

УДК 811.161.1

**БЛАТНОЙ И ТЮРЕМНЫЙ ЖАРГОН
В СОВРЕМЕННОМ МОЛОДЕЖНОМ СЛЕНГЕ
НА МАТЕРИАЛЕ ОНЛАЙН-СЛОВАРЯ «СЛОВОНОВО»**

А. П. Шматюк

*курсант 3 курса факультета милиции
Могилевского института МВД (Беларусь),
34 взвод*

*Научный руководитель: Е. Е. Иванов,
преподаватель кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД*

В начале третьего тысячелетия языковые контакты стали всеобъемлющими, и этот факт не может оставаться без внимания со стороны лингвистов, требуя глубокого и системного изучения [1, с. 72]. Перемены в обществе отражаются в изменениях культурного и языкового облика, формируют новые понятия и ценности. Все эти изменения отражаются в молодежной языковой среде, обуславливая в ней не только появление новых лексических, грамматических и фразеологических единиц, но и принятие и адаптацию языкового материала из уже известных языковых источников. Такой процесс хорошо прослеживается на примерах пересечения и заимствования жаргонизмов в молодежном сленге.

Жаргон (франц. *jargon*) — разновидность речи, используемой преимущественно в устном общении отдельной относительно устойчивой социальной группой, объединяющей людей по признаку профессии (жаргон программистов), положения в обществе (жаргон русского дворянства в XIX в.), интересов (жаргон филателистов) или возраста (молодежный жаргон). От общенародного языка жаргон отличается специфической лексикой и фразеологией, а также особым использованием словообразовательных средств [2].

При работе с онлайн-словарем современного молодежного сленга было установлено, что значимый пласт в молодежном сленге занимает блатной и тюремный жаргон. Например, такие жаргонизмы, как *блатной*, *вертухай*, *маза*, *маслята*, *подстава*, используются в молодежной среде в своем прямом значении: «*Есть маза пивка выпить на халяву*», «*Кадило крутится — лавэха мутится*».

Отдельные единицы блатного жаргона утратили свою первоначальную резко негативную коннотацию и приобрели нейтральный оттенок, например: *подстава*, *кореш*, *выкупить* и др.

Таким образом, можно утверждать, что значительный пласт лексики из блатного и тюремного жаргонов был заимствован носителями языка в современном молодежном жаргоне и частично утратил негативную коннотацию.

-
1. Шамне Н. Л., Шовгенин А. Н. Теоретические основы изучения языковых контактов // Вестн. Волгоград. гос. ун-та. 2008. № 1 (7). С. 72–77. [Вернуться к статье](#)
 2. Лингвистический энциклопедический словарь / В. Н. Ярцева [и др.] ; под ред. В. Н. Ярцева. 1990. 688 с. [Вернуться к статье](#)